

充分利用独特的自然资源优势，不断推动融合发展——

新疆体育旅游开启“加速度”

本报记者 李元浩

600余人竞逐峡谷迷你马拉松、数百辆越野车在丹霞奇景中快意驰骋、直升机低空表演撼人心魄……

在日前举行的新疆阿克苏天山托木尔大峡谷第二届越野达人秀活动现场，来自全国各地的超千名户外运动及旅游爱好者齐聚惊险神秘的峡谷胜地，尽情享受体育旅游带来的快乐与激情。

从“吃住行”到“游购娱”再到“运健学”，越来越多的人开始在旅游中加入体育元素。体育旅游作为一种新的休闲生活方式，正受到越来越多人的欢迎。



“体育+旅游”方兴未艾

“我在国内很多地方都参加过越野跑赛事，但在这里的体验完全不一样。”在此次阿克苏越野达人秀迷你马拉松比赛中获得冠军的郑学才在赛后对《工人日报》记者说道：“进入峡谷后就被壮美的景观包围，使人忘却劳累，边奔跑边欣赏美景，感觉真的很棒。”他表示自己对“大峡谷赛道”印象深刻，今后还要带家人和朋友再来大峡谷，感受这里的绮丽景观。

随着结合新疆当地旅游特色的体育赛事活动逐渐增加，和郑学才一样有着独特体验和难忘经历的人越来越多。“体育+旅游”的融合产业发展模式，在新疆可谓方兴未艾。

阿克苏地委副书记、宣传部长邓选斌在接受记者采访时表示：“阿克苏拥有丰富独特的峡谷旅游资源，有利于打造特色体育旅游品牌，具有极大的开发优势与市场竞争力。”通过打造“体育+旅游”特色精品主题活动，阿克苏旅游事业不断开创新局面——截至2018年底，阿克苏地区接待国内外游客690万人次，同比增长68.7%，实现旅游总收入39.31亿元，同比增长96.5%。

除了阿克苏，新疆其他地区也纷纷利用自身资源和优势，不断进行“体育+旅游”产业融合发展的探索与实践。从北疆到南疆，无论是已持续举办的环塔汽摩拉力赛、环赛里木湖自行车赛等品牌赛事，还是近两年来新创办的中国可可托海体育旅游露营大会、新疆伊犁天马国际旅游节（偏重马赛事和马术表演）等赛事活动，都不断推动着新疆体育旅游的融合发展。

可持续发展模式仍待完善

跨年之际，在天山南北的漫山雪野里，和静冰雪那达慕节、乌鲁木齐南山滑雪节、

中国短道速滑队“不待扬鞭自奋蹄”

短道速滑精英联赛为更多选手提供平台

新华社北京1月13日电（记者郑直 李嘉）2018—2019赛季中国杯短道速滑精英联赛第四站北京站比赛13日在首钢园运动中心收官。赛制鼓励培养新人，鼓励竞争。中国滑冰协会主席、中国短道速滑队主教练李琰表示，短道速滑的氛围是“不待扬鞭自奋蹄”。

作为中国滑冰协会本赛季对国内短道速滑比赛进行改革后主办的首届赛事，中国杯短道速滑精英联赛首度吸引了国家队全员参与。同时，在全国短道速滑U系列赛中获得前六名的青少年选手也可以参赛。

“平台搭建得很好，赛制安排得也非常合理，让更多运动员有机会参与这个全国水平最高的赛事……他们在一起才能形成一个很好的竞争的体系。”李琰说，“更多年轻运动员成长了，每个项目都有人成为新科的全国冠军。”

李琰同时表示，短道速滑队内的气氛是“不待扬鞭自奋蹄”，“在保证安全的情况下，有一个健康的竞争氛围，在规则合理的基础之上，让他们有更大的空间发挥、锻炼”。

国家队成员在包含北京站在内的四站比赛中已经全员出场，赛事当中也在不断地涌现新生力量。在女子500米和1500米比

喀纳斯“冰雪风情节”、天山天池第十七届冰雪风情节等“冰雪盛宴”陆续开幕。统计数据显示，2018年12月至今年1月，新疆各地有超过100项结合体育元素的冰雪活动陆续开展，新疆冬季旅游已进入“淡季不淡”的时代。

随着近年来国内“体育+旅游”的兴起，体育与旅游深度融合的新兴产业形态愈发受到各界重视。2016年12月，国家旅游局、国家体育总局曾联合下发《关于大力发展体育旅游的指导意见》，其中指出大力发展体育旅游的一项基本原则就是“强化特色，打造品牌”。特色，正是新疆发展体育旅游的“杀手锏”。

“新疆地域辽阔，有戈壁、沙漠、草原、森林、雪山，地理地貌丰富多样，一直以来都是户外运动的天堂。在新疆发展‘体育+旅游’大有可为。”新疆维吾尔自治区体育局党组书记聂春表示。

在此次阿克苏越野达人秀举行期间，来自全国各地的专家学者通过首届中国峡谷旅游论坛，为打造以峡谷为特色的体育旅游建言献策。杭州师范大学副教授、中国地理学会红层与丹霞工作组副主任委员王少华表示：“现在的旅游业态已经从观赏性向体验性、参与性转变。品牌体育赛事的举办能带动更多的关注者、参与者加入进来，带动当地旅游产业的发展。”

记者从自治区体育局了解到，加强疆内旅游景区的体育场地设施建设，已纳入到新疆“体育+旅游”工作规划中，比如在景区建设健身路径、健身体步



德约科维奇 新华社发（胡泾辰摄）

道、自行车赛道、小型足球场；完善体育网络科技，尽快实现电脑PC端和手机客户端上线，让游客在景区内即可实现全民健身场所电子地图搜索及预约功能等。

“体育旅游是体育产业的重要内容。因此，无论从体育的角度还是从旅游的角度出发，体育行业与旅游行业都把目光聚焦到体育旅游上是必然的。”自治区体育局党组书记聂春表示，“从供给侧结构性改革来看，消费结构需要转型升级，寻求可持续发展方式，在新疆大力

发展‘体育+旅游’是今后突破的方向。”

本报记者 袁浩

1月14日，四大满贯之一的澳网率先在墨尔本体育公园上演。各路高手均在赛前举行了新闻发布会。

本以为是一场壮士归来的激情演说，不料变成了感伤的告别会。

“我告诉团队，我将努力坚持到本赛季的温网，那是我想结束职业生涯的地方。但我不确定，我能否坚持到那一天。”穆雷含泪说道。

现年31岁的穆雷本处在职业生涯的黄金阶段，但饱受右臂伤病困扰，已无法恢复到曾经的高度。无奈之下，穆雷暗示今年将退役。

至此，网坛四巨头被时间和伤病打开了一个缺口。余下的三人（德约科维奇、费德勒、纳达尔）或年事已高或受伤病困扰，四巨头的美好时代似乎已经走到了尾声。

穆雷暗示将退役

去年，穆雷因右臂伤势错过了澳网。1月11日，穆雷时隔一年多再次回到了球场。他现在的身体状况怎么样？这是所有记者都关心的问题。

“不太好。”穆雷说，“我在过去20个月里遭受了很多疼痛。我尝试所有能使我的伤病好起来的办法，但事与愿违。实事求是地说，现在的身体状态要比6个月前好一点，但我仍然要忍受很多疼痛，事情变得很艰难。”

事实上，穆雷好几年前就带伤打比赛，虽然有些痛苦，但他右臂的伤势整体可控。

去年1月，穆雷的伤势加重，他不得不接受手术，并缺席了一个赛季。可惜，手术并不成功，穆雷的伤势没有得到缓解。

去年12月一次训练间隙，穆雷停下来告诉他的团队：“我不能像这样再继续下去了。我需要终点。因为当疼痛无法终止的时候，我打球也变得毫无意义。我想我能坚持到温网，那是我结束职业生涯的理想地，但我现在也不敢保证坚持到那一天。”

温网是在英国举行的一项顶级网球赛事，穆雷曾在父老乡亲的见证下夺得两个温网单打冠军。对于穆雷来说，没有比在温网告别更具纪念意义了。

诚然，31岁的穆雷现在还能打比赛，但他坦言已经无法达到他理想的水平，疼痛消磨了他对网球的热爱。“我不想带着难以忍受的疼痛上场打球。”

穆雷说，“我正在认真考虑做一次更复杂的手术，但这仅仅能让我提高生活质量，而非回到从前的竞技状态。”

或许，穆雷真的是时候说再见了。

无愧于巨头称号

说起这些年的男子网坛，四巨头就能概括



1月13日，西班牙选手纳达尔在训练中。



费德勒 新华社记者白雪飞摄

四巨头时代就此落幕



一切。费德勒、纳达尔、德约科维奇、穆雷4个人统治了男子网坛长达16年（2003年～2018年）。

16年间共有64个大满贯（每年4个），四巨头拿走了54个，比例高达84.3%。四巨头的名号当之无愧。

在四巨头中，费德勒出道最早，拿到的大满贯也最多，有20个。纳达尔紧随其后，有17个大满贯。比费德勒和纳达尔都要小的德约科维奇一路狂追，目前已达14个大满贯。与德约科维奇同年同月出生的穆雷大满贯最少，仅有3个。因此，球迷认为穆雷不配位居四巨头。

在职业生涯的大部分时间里，穆雷都在跟其他三个巨头对抗。据统计，穆雷与其他三个巨头交手56次，赢了29次。胜率刚刚过半。以大满贯头衔多寡而论，穆雷似乎要比其他三人差不少。但这都无

法改变穆雷是四巨头的成员的事实。以澳网来说，穆雷曾经5次打进决赛（4次在决赛中面对德约科维奇，1次面对费德勒），多年保持了不俗的竞争能力。在没有伤病困扰时，穆雷能交出更漂亮的成绩单。2016年，穆雷再次获得温网冠军，成功卫冕奥运会男单冠军（这是其他三巨头没有做到的），登上年终世界第一的宝座。

如今，阔别一个赛季的穆雷的世界排名已经掉到了230位，使得他在本届澳网首轮不得不面对赛会22号种子选手阿古特。阿古特在前不久的多哈网球公开赛上击败德约科维奇，夺得冠军，实力不俗。对此，穆雷表示：“我会上场比赛。”

费纳德面临冲击

对于费德勒来说，当下最大的挑战或许就是年龄。37岁，以赛会3号种子的身份出现在本届澳网的赛场，费德勒的诀窍是，减少训练量和参赛数量。“我相信自己在没有很多训练的情况下依然能够打好网球，这也能帮我减少压力。”

最近3个赛季，费德勒都选择性放弃了法网——一个他并不擅长的红土赛事，目前仅获得过一个法网冠军——将重心放在硬地和草地赛事，这种策略终于让费德勒沉寂4年后，在2017年和2018年又获得了3个大满贯。如今，以37岁“高龄”再次来到澳网，费德勒还能复制前两年的奇迹吗？

虽然比费德勒小几岁，但纳达尔的伤病比费德勒要严重得多。在本届温网之前，纳达尔在热身赛中拉伤大腿，仅仅打完了一站比赛。来到墨尔本，33岁的纳达尔对大满贯仍充满了渴望，但他已经被视为出局的热门人选。

德约科维奇经历了一个赛季的低迷后，在2018年下半年接连拿下温网和美网冠军，不断缩小与费德勒和纳达尔在大满贯数量上的差距。可以说，德约科维奇目前是四巨头中最稳定的一个。

不过，青春风暴正在席卷男子网坛。兹维列夫、蒂姆是其中的佼佼者。在去年的ATP年终总决赛上，21岁的兹维列夫击败了德约科维奇，夺得冠军。蒂姆打进了去年法网决赛，两人刮起的青春风暴正在给四巨头带来更多冲击。2019年，四巨头会被雨打风吹去吗？

声音

嬉笑怒骂皆足球

刘颖余

又到亚洲杯时间，球迷不关注国足都难。君不见，“大宝天天见”都上热搜了，国足取胜的消息还上了新闻联播。这得让中国体育界多少项目都羡慕嫉妒恨啊。

老实讲，国足表现真还不错。虽然逆转从未输过的吉尔吉斯斯坦队，取胜去年还8比1大胜的菲律宾队，没什么好炫耀的，但就像一些球迷说的大实话，赢了总比输了好吧。这一年，国足又有多少赢球的时候呢？何况，这是亚洲杯，几乎算是亚洲足球最大的舞台，国足在这样的舞台赢球得分，甚至提前出线，无论如何大家都应该高兴采烈才对。

然而，中国球迷的高兴劲似乎也没我想象的那么热烈。尤其是首场比赛后，网络上，骂的，冷嘲热讽的依然占绝大多数。围绕吉尔吉斯斯坦门将的低级失误，网友恶搞的兴致至今不衰。仿佛国足的胜利不是将士们努力拼搏来的，而是“中国人的老朋友”送上门来的。

这自然不是实情，足球场上，哪有这样的便宜事。

国足赢球了为啥还骂？这当然和他们赢球的过程不那么痛快有关，但最重要的是，人们已经习惯了骂。骂中国足球，嘲讽国足，“在政治上是正确的”，表扬国足搞不好还得被其他人骂。

有趣的是，中国足球

也特别能抗骂。耐骂，绝大多数时候也是骂不还口，闷头挣钱。偶尔有不趣的国脚忍不了，怼回去的，但结果多半是被骂得更惨。

键盘侠的力量真的不是盖的。骂中国足球，嘲讽国足为何成为时尚？我理解，原因主要在于：

一是，社会情绪需要出口，足球便是那数不多的出口之一。骂，既能发泄情绪，还能抱团取暖，并且绝无风险，球迷自然乐此不疲。试问，当今社会，除了足球，还有哪个行业能被人们如此放心大胆地骂？以此而论，足球对于社会情绪的疏解的确是有贡献的。

二是，中国球员踢球很臭不说，偏偏挣钱还多，有点高薪低能的意思。有球迷就说了，既然不能用欧美高水平的足球能力来要求国足，那为啥国足的收入能和欧美看齐呢？不如以后让国足的收入跟比赛挂钩，赢得了哪个国家的球队，就按那个国家的职业球员收入拿，保证我们球迷不会再抱怨，也符合市场经济原理。这想法不好落实，但理儿是那个理儿。看国足踢球，先不论结果，人们总有种挥之不去的疑问：他们凭什么挣那么多钱！有这样的先入之见，人们对国足的态度当然好不了。

其实，骂国足成为时尚，也没什么大不了的。无论是社会还是个人，都需要情绪的出口，某种程度上，国足也确实该骂。但问题的关键是，骂了这么多年，国足也没多少长进，反而把足球生态搞坏了。踢足球的人固然不自信，想让孩子踢球的家长恐怕也得三思而后行。可见，中国足球骂不出孙兴慜来了。

眼见，中国足球的生态，说句难听的那就叫，皇帝不急太监急。搞足球的人不使劲，不按规律办事，看足球的人怎么使劲都是白搭，而且有时候是越使劲越起副作用。因为人就这德性，你越关注他他越嘚瑟，骂不是问题，连骂都懒得骂才是问题。国足天天有人骂，可是国脚依然感觉很牛，就是这个道理。

依靠武磊的两记世界波，国足已提前占据亚洲杯十六强，不少球迷又改骂为捧了。仿佛武磊是梅西重现，C罗附体，但恕我乌鸦嘴，国足还缺乏持续稳定的发挥水准，一个武磊不会让国足脱胎换骨。骂固然于事无补，捧也不是理性态度。君不见，上届亚洲杯佩兰率领的国足也是小组赛三连败，媒体和球迷那个兴奋劲儿，我至今记忆犹新。但结果首场淘汰赛又被澳大利亚队打了一个2比0，弄了个离开低走。本届亚洲杯，国足暂时还只是赢了两场该赢的比赛而已，球迷最好还是稍安勿躁。

老实讲，我对中国足球的未来不太看好，理由特别简单，我们的年轻人没有上来。青训年年讲，但出不来人才，证明青训并未落到实处，或者是思路和方法出了问题。相反，越南队、伊拉克队甚至印度队都看到了青训的成果。在本届亚洲杯上，他们刮起了青春风暴，而中国队却赫然成为平均年龄最大的球队，我们有的似乎只是嘴上的“风暴”而已。

固然，对球迷来说，嬉笑怒骂皆为足球，他们想怎么发泄自己的心情，只要不违法，别人也管不着。但可惜的是，足球是靠脚踢的，而不是用嘴说的。中国足球从来就不缺坐而论道者和看热闹的人，而独缺脚踏实地的实干者、尊重足球规律的专业精神和良性循环的足球生态。没有这些作为基础，足球在中国永远都会是一项揪心的运动。

中国裁判组执法亚洲杯

1月9日，来自中国的主裁判马宁（中）在比赛中。

当日，在阿联酋艾因举行的2019亚洲杯足球赛E组小组赛卡塔尔队对阵黎巴嫩队的比赛中，中国裁判组执法本场比赛。

新华社记者李钢摄



荷兰与波兰将联办2022年女排世锦赛

国际排联主席格拉萨认为这是最好的选择

新华社华沙1月12日电 在12日于华沙举行的波兰排球协会成立90周年大会上，国际排联宣布，2022年世界女子排球锦标赛将由荷兰、波兰共同举办。

国际排联主席格拉萨认为，荷兰、波兰两国丰富的办赛经验和大量的排球爱好者将为2022年世锦赛营造良好的氛围。

格拉萨说：“这次竞争非常激烈，但我们一致认为本届女排世锦赛由荷兰、波兰共同举办将是最好的选择。毫无疑问，两国将